# 

## 呵护孩子心理健康 警惕吉少年抑郁症

新华社业京7月3日申(记者李 恒) 青少年抑郁症轻则会对学业、生 活质量和人际交往造成阻碍,重则 会影响到青少年的身体健康。近年 来,青少年抑郁症问题逐渐进入大 众视野,如何呵护好孩子心理健康, 成为一道重要的民生课题。专家提 示,加强青少年抑郁症防治,早发 现、早干预、早治疗尤为重要。

《2022年国民抑郁症蓝皮书》指 出,18岁以下的抑郁症患者占总人 数的30%;50%的抑郁症患者为在 校学生。青少年抑郁症患病率已达 15%至20%,接近于成年人。有研 究认为,成年期抑郁症在青少年时 期已发病。

发布《探索抑郁症防治特色服 务工作方案》,将青少年列入抑郁症 防治的头号重点人群予以关注和干 预;将抑郁症筛查纳入学生健康体 检内容,建立学生心理健康档案,评 估学生心理健康状况……针对青少 年心理健康问题,我国正在采取一 系列措施,推动抑郁症防治关口前 移,不断推进青少年抑郁症早发现、 早干预、早治疗

国家健康科普专家库专家、北京 师范大学心理学部党委书记乔志宏 介绍,抑郁症是人类大脑器官疾病。 青少年抑郁症的发生有生理、心理和

7月2日,市

民在位于昆明市

的一处野生菌交

野生菌大量上

市,当地迎来一 一度的"吃菌 云南素有

"野生菌王国

之称,野生食用

菌的种类约900

江文耀 摄

新华社记者

茸

市场挑选松

近期,随着 雨季来临,云南 社会等方面的原因。 大脑内部生物 构造 遗传其因 大脑活动等悬导致 抑郁症产生的生理因素;游戏文化, 减肥文化、唯分数教育观等会给青少 年造成心理负担和精神负担:家庭结 构的改变也会给青少年的心理健康 造成一定负面影响,缺少父母关爱的 青少年患抑郁症的风险更大

青少年处于心理发展的关键时 期,如何识别青少年抑郁症的早期 征兆和危险信号?专家介绍,情绪 方面,青少年可能出现易怒、暴躁 爱发脾气的情绪症状或者出现情绪 极其低落、没有愉悦情绪体验等现 象;认知方面,对自我的评价、对他 人和社会的看法极其负面;行为方 面,退缩到最基本的生存状态,对周 遭的一切不感兴趣;生理方面,存在 明显的失眠或早醒、暴饮暴食或吃 得极少等问题。青少年至少两周很 少露出笑容、情绪消沉或者易发脾 气,家长就要给予关注了

青少年出现抑郁症倾向该怎么 办? 乔志宏认为,抑郁情绪是每个 人都会经历的正常反应。考试成绩 不理想、家人生病、挨批评等导致的 情绪低落是正常的。但低落情绪长 时间持续就会变成一种症状,它伴 随着认知的改变。这时就需要通过 医院专业的诊断来判断是否达到了

乔志宏建议,家长要帮助孩子 树立自信心,关注孩子的感受;孩子 可寻求学校心理健康教育教师、心 理咨询师的指导;学校的心理健康 教育教师要帮助青少年掌握维护自 己心理健康的方法和技能,其他任 课老师也应积极协调与帮助

"很多家长对抑郁症的态度不 正确,容易忽略孩子的想法和感受, 认为孩子出现问题是因为受到的挫 折太少,其实不然。过去遭受的磨 难,有时会变成精神财富,有时也会 变成精神包袱。"乔志宏说,当孩子 遭遇挫折后,家长要给予强大的支 持,构建积极的亲子关系,帮助孩子 意识到挫折并不代表彻底失败,在 过程中是能够有所收获和成长的, 切忌放任孩子不管。

如何帮助青少年更好地缓解抑 郁情绪?专家介绍,如果是已经明 确诊断抑郁症,并在康复过程中持 续进行药物治疗的青少年,不要自 行停药或减药。一旦发现不适. 应 及时寻求医生帮助。日常生活中, 要保持放松愉悦的积极情绪。建议 青少年与家人、朋友保持联系,建立 良好的人际关系。家长可以在青少 年在意的方面给予鼓励,帮助其树 立自信心.

#### 中欧班列(武汉)2023年上半年 开行量超去年全年

新华社武汉7月3日电 (记者侯文坤)记者近日从中 国铁路武汉局集团有限公司 获悉,今年上半年,中欧班列 (武汉)共开行560列,已超 过去年全年538列的开行

"今年上半年,中欧班列 (武汉) 共发出 128 列, 到达 432列,最高单日返程7列。 中欧班列(武汉)的始发站和 终到站武汉吴家山车站货运 负责人刘宏涛告诉记者,目 前湖北省内多个城市开诵了 经武汉集结的中欧班列,逐 步形成了以武汉为枢纽,部 分省内其他城市为组货基地 的货运服务体系,同时吸引 了湖北周边省份的进出口货 物从武汉中转

中欧班列(武汉)自 2012年开行以来,截至目

前,已拥有48条国际物流通 道,辐射40个国家和地区、 112个城市,初步形成了"联 通欧洲、覆盖中亚、衔接日 韩、连接东盟"的国际多式联 运服务网络,成为国内外贸 企业讲出口的重要运输通道

刘宏涛说,除了开行数 量大幅增加,中欧班列(武 汉)运输的货物品种也日益 丰富,出口货物涵盖电子元 器件、汽车零配件和茶叶、柑 橘等农副产品,进口货物包 括欧洲生产的奶粉、红酒、家 具等产品

据介绍,武汉铁路、海关 等部门正不断完善"快速通 关"模式,提高班列运行时 效,助力更多"中国造"走出 国门的同时,带回更多优质

#### 全国农民技能大赛 吸引300名选手角逐

新华社济南7月3日电 (记者张力元)3日,来自全国 31个省(区、市)和新疆生产 建设兵团的300名选手在山 东聊城参加第一届全国农民 技能大赛,他们将围绕手工 刺绣、手工编织、手工剪纸、 泥塑、面花制作、农民画这6 个比赛项目展开角逐,交流 展示农民的智慧和创造。

本届大赛由农业农村 部、人力资源社会保障部、共 青团中央、全国妇联共同主 办,主题为"塑匠心育人才, 强产业促振兴"。

农业农村部副部长张兴 肝在大赛开幕式上表示,举 办全国农民技能大赛旨在弘 扬农耕文化、传承乡村技艺, 让农民唱主角,以大赛强技 能带动构建一支爱党报国。 敬业奉献、技艺精湛、素质优 良、规模宏大、结构合理的高 技能人才队伍,夯实乡村振 兴的人才基础。

据了解,本届大赛为期2 天,大赛共设一等奖6名, 等奖30名,三等奖60名,最 佳创意奖、最佳传承奖共12

安徽:

### 全社会入统企业收购小麦已过四成

当前,夏粮主产省安徽 小麦已经进入集中收购 期。记者7月3日从安徽省 人民政府新闻办公室获悉, 截至7月2日,安徽今年全 社会入统企业已收购小麦 393万吨,占预计收购量 44%。受麦收期不利天气 影响,今年安徽部分地区小 麦不完善粒虽然超标,但真 菌霉素等卫生指标均符合 食品安全要求。

据了解,今年安徽小麦 肝季集中收购量将达900万 吨,参与夏粮收购企业达 1190 家, 较去年增加 25 家。夏粮上市前,安徽已准 备收购仓容超1805万吨,其 中国有粮食购销企业合容 1005万吨,农发行安徽省分 行准备收购资金200亿元, 夏粮收购仓容、资金充足

安徽省粮食和物资储备 局副局长曹越方介绍,目前 夏粮收购市场平稳有序,不 完善粒超标小麦销售顺 畅。据介绍,安徽省三等小 麦平均收购价格已由开秤 时的每斤1.25元,上涨到每 斤1.35元,每斤价格提高约 0.1元。尽管部分地区小麦 不完善粒超标,但真菌霉素 等卫生指标均符合食品安 全要求。芽麦蛋白质含量 较高但价格较低,饲料企业 收购芽麦作为生产原料的 积极性高,截至目前芽麦收 购价格已经达到每斤1.28 元,整体销售顺畅。

曹越方表示,从目前市 场行情和安徽省粮食批发 交易市场价格看,今年启动 小麦最低收购价执行预案 可能性不大。记者了解到, 安徽省已经连续两年未启 动小麦最低收购价政策。

为确保群众售粮、减少 农民损失,今年安徽省粮食 和物资储备局发挥产后服 务体系项目作用,提供代清 理、代烘干、代储存、代加 工、代销售等"五代"服务 据统计,该省粮食产后服务 中心已烘干粮食招36万吨。

对可能出现的不符合质 量标准的小麦,农发行安徽 省分行副行长朱军表示,他 们已经全力配合地方政府 制定不达标粮收购预案,及 时提供地方调控贷款,保障 收购资金供应,支持粮企根 据经营需要通过市场化方 式收购低质麦,包括支持涉 粮央企、省属国企在粮食主 产区建立"卫星库点"布点 收购,引导符合贷款条件的 饲料企业、酒精企业等市场 主体入市收购,坚决守住农 民"种粮卖得出"的底线。

云南野生菌大量上市

五部门发文:

### 力争到2025年重点行业 关键核心产品可靠性水平明显提升

新华社北京7月3日电(记者张 辛欣)记者3日从工业和信息化部获 悉,工业和信息化部、教育部、科技 部、财政部、国家市场监管总局等五 部门近日联合印发《制造业可靠性 提升实施意见》,提出将围绕制造强 国、质量强国战略目标,聚焦机械、 电子、汽车等重点行业,对标国际同 类产品先进水平,补齐基础产品可 靠性短板.

可靠性作为反映产品质量水平 的核心指标,是制造业发展水平的 重要体现。经过多年探索发展,我 国制造业可靠性取得了显著成效, 部分产品可靠性达到国际先进水 平,但产业基础仍存在一些短板弱 项。

工业和信息化部有关负责人表 示,实施意见提出"两步走"目标:第 -阶段到2025年,聚焦补短板、强 弱项,重点行业关键核心产品的可 靠性水平明显提升,形成100个以 上可靠性提升典型示范;第二阶段 到2030年,聚焦锻长板、促成效,推 动10类关键核心产品可靠性水平 达到国际先进水平,促进我国制造 业可靠性整体水平迈上新台阶。

实施意见明确了提升制造业质 量与可靠性管理水平、加快可靠性 工程技术研发与应用推广等八个方 面重点任务。其中,聚焦机械、电 子、汽车等行业,实施基础产品可靠 性"筑基"和整机装备与系统可靠性 "倍增"工程。

"聚焦这些重点行业不仅是因 为产业规模大,也考虑到辐射带动 能力强。"这位负责人表示,目前, 我国精密减速器、高端轴承等基础 产品以及重型数控机床、精密测量 仪器等整机产品可靠性水平需进 步提升,要通过实施这些工程, 促进可靠性增长,增强产业链供应 链韧性

工业和信息化部表示,要进一 步加强部门协同和部省联动,强化 政策支持,营造良好环境。其中明 确要落实企业可靠性技术研究、产 品设计开发、中试阶段测试验证等 环节研发费用加计扣除等普惠性政 策,加大对可靠性提升的支持激励 力度。

新华社